

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.296

Director: DON JOSÉ ESTRABE

Sábado 24 de agosto de 1901

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media á una y de seis sieryndia á ete.

Electra Vasco-Montañesa

Acordado en Junta general de 10 del corriente la emisión de 500 acciones amortizables de quinientas pesetas cada una, se participa á los señores accionistas que, hecho el prorrateo entre las 1.750 que se hallan en circulación, corresponden un 28'57 por 100.

La suscripción se efectuará hasta el 14 de septiembre, dirigiendo los pedidos al presidente que suscribe, en el domicilio de la Compañía, Barroeta Altamir, B. O., principal.

El pago se hará dentro de los quince días siguientes.

Bilbao 21 de agosto de 1901.—Manuel Hamaran

Dr. González Tánago

Especialista en las enfermedades de la orina y de la piel. Consulta los viernes y sábados, de 11 á 12. Alameda Primera, 2. 1.º

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO. Colosa, 1. 2.º.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables

El statu quo

En Francia, el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Delcasse, dice que el Gobierno procurará mantener el statu quo en Marruecos.

En Inglaterra la opinión y los políticos se muestran partidarios de no introducir por ahora modificación alguna en el problema que para Europa representa el caduco Imperio.

En España también deseamos que se deje para más allá cuanto se refiere á esa cuestión que tan de cerca nos toca y tan importante es para nuestra nacionalidad.

Este es el común sentir de las tres potencias más interesadas en los asuntos de Marruecos, ya por su vecindad, ya por los intereses que allí tienen, si bien cada una de ellas obedece á causas distintas; Francia, porque no quiere exponer á los resultados de una acción violenta el seguro fruto que espera de su actual política que obra lentamente, pero con ventaja segura; Inglaterra, porque mientras no se vea libre de la guerra del Africa del Sur, no quiere acometer nuevas empresas que comprometan su Hacienda y su prestigio, y España, porque carece de medios para intervenir de un modo directo y decidido y con probabilidades de éxito en cualquier otro estado de cosas que no sea el statu quo.

Entre estas tres distintas posiciones es evidente que la de España es la peor, y, por lo tanto, es á la vez la más interesada en que ese statu quo continúe de un modo indefinido y por tiempo tan largo como es el que ella necesita para ponerse en condiciones de hacerse oír y hacerse respetar de las demás en el caso que tratan de resolver la cuestión de un modo desfavorable para sus intereses.

Nada de alharacas imprudentes ni de patriotismos falsos, como los que desde el Gobierno nos arrastraron hace poco infamemente á una guerra tan sangrienta y tan cara como inútil y vergonzosa.

Los alardes de fuerzas, las amenazas, las pretensiones de intervención en posibles conflictos armados, quédense para otros pueblos que no tengan que atender de momento á resolver interioridades económicas y sociales de la más grave índole.

Para España el statu quo no puede ser objeto de preocupaciones. El discutirle sólo se concibe en la gente política al uso, que todavía quiere seguir explotando la ignorancia del pueblo.

EGLOGA

Un arroyo apacible, que desliza su líquido caudal por la verdura, que está mal educado y que murmura cuando al correr la vega fertiliza; una flor tapicera, que tapiza el verde desigual con su blancura; el céfiro bañado en la luz pura, que es peluquero y que las flores riza; una pastora, amor de los zagales, sin medias que ponerse y quince abríles; dos pastores flautistas y rivaíles; blancas ovejas, animales viles: una fuente... ¡Preciosos materiales para escribir sonetos pastorales!

J. M. Nacarino.

SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 23—15

Sin correo

A causa de las averías sufridas en la línea del Norte, entre las estaciones de Estepar y Villaquirán, no han llegado los trenes y estamos sin correo.

Se ha formado un tren especial en Burgos, que llegará aquí á las ocho de la noche, pero sin correspondencia.

Se dice que se tardará treinta horas en arreglar la vía.

No ha venido el Audaz para recoger la correspondencia destinada á los Reyes, sin duda porque han tenido noticias de que era inútil el viaje.

A devolver visitas

El ministro de Estado salió en carruaje para Zarauz, con objeto de devolver las visitas que le hicieron varios representantes extranjeros que veranean en dicho punto.

A Bilbao

A despedir al marqués de Comillas, que salió para Bilbao, estuvieron en la estación el señor Romero Robledo y el barón de Satrustegui.

También fue el ministro de Estado, pero cuando llegó, ya el tren había partido.

Esperando

Hoy es esperado en ésta el exministro señor Dato, acompañado de su familia.

Viene procedente de Bagnères de Luchón (Francia).

Se hospedará en el Hotel de Londres.

Entusiasmo

Ha causado mucho entusiasmo entre los socios del Club Cantábrico el triunfo obtenido ayer por los balanderos de esta matrícula en las regatas de Bilbao.

Detenidos

Por indocumentados y sospechosos han sido detenidos tres individuos, á los cuales se les halló grandes navajas.

Han quedado á disposición del Gobernador civil.

CORRESPONSAL.

ASUNTOS LOCALES

AL MUNICIPIO

Decididamente, por mucho que repugne, por duro que sea para el pueblo el hacer manifestaciones de este género, se hace preciso enterarse muy en serio de lo que pasa en el Ayuntamiento. Podrá todo ello, como decíamos hace poco, resultar al cabo admirablemente justificado y claro; pero hasta ahora el Alcalde se ha empeñado en hacer dudar, en hacer que aunque esté muy lejos de serlo, parezca la administración municipal como un posible Panamá, más ó menos grande; así que, á todo trance, hace falta que intervenga el Gobernador ó quien corresponda en la fiscalización de los libros municipales, porque, en todo caso, las torpezas pueden ser tan graves y tan dañinas para el pueblo, como cualquiera otra cosa de las que pena la ley.

Ya se ha colmado la medida y es preciso sacar toda la energía necesaria para los últimos extremos, al mismo tiempo que hacer uso de todos los frenos de la prudencia para no dispararse en contra de lo que despierta indignación en el menos sensible á estos desprecios que se hacen del público y de las fórmulas legales.

Más de diez veces se pidió por los concejales señores Elizalde y Gómez, en la sesión última del Concejo, que se diera lectura á las cuentas de las obras de Ciriego, á los libramientos y á los acuerdos de ciertas transferencias que nadie sabe cuándo se acordaron; esto aparte de denunciar cosas que ya irán apareciendo circunstancialmente. Pues bien, ni siquiera por el decoro del Ayuntamiento mandó el Presidente que se trajeran inmediatamente á la sesión aquellos documentos, contentándose con protestar de que es un administrador modelo.

El aspecto que ofreció la discusión no pudo ser ni más alarmante ni más depresivo para el Alcalde. Si puede justificarse, como hay que creer, para no vernos precisados á avergonzarnos todos, ¿por qué no lo hizo en el mismo acto de la sesión?

No hacemos más que repetir lo que decían admiradas las pocas personas que en el salón estu-

vieron en la tarde del miércoles: los señores Gómez y Elizalde recabaron, no una, sino muchas veces, cuentas y libramientos que no vinieron; ¿por qué no vinieron si con ellos se aclaraba todo y se satisfacía la justa duda que ya germinaba en todos los ánimos sobre el vergonzoso abandono que, al parecer, existe en la administración del dinero del pueblo?

Y otra cosa. Ahora también saldrá algún puritano de nuevo cuño diciendo que queremos introducir disensiones en los partidos. En el salón había, formando parte del escaso público, federales, silvestistas y de otros grupos, bien que muy pocos entre todos. ¿Puede decirnos alguien cuál fue la actitud de los concejales republicanos y de los silvestistas ante tan naturales como injustificados ataques á la presidencia?

En donde están, ante aspectos de tan grave apariencia, los hombres de la democracia y los hombres de la selección, que era los que más obligaciones tenían de levantar el estandarte de la moralidad en són de guerra?

El señor Horga prometió solemnemente que para la sesión primera llevaría todo formalizado: cuentas, libramientos, fecha de los acuerdos para las transferencias, etc. etc. Pocos quieren aparecer al público con la honrosa misión de exigir de todo esto explicaciones claras. Pues bien, no importa; el compromiso existe, la promesa fue solemne; que vaya el pueblo á la casa que es suya, á oír lo que muchos no han querido preguntar en ella, pudiendo y debiendo hacerlo, y si procede, que por la superioridad se investigue la marcha de la Administración municipal, no sea que los errores que se temen nos den luego á todos que sentir.

Detalles de un abordaje

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 23—1510

Lo que dice el capitán del buque perdido

De Vigo comunican nuevos detalles relativos al abordaje ocurrido entre los vapores Constantino y Emmanuele, cerca de Corrubedo.

El capitán del segundo de los buques citados ha dado los siguientes informes: Salimos de Cardiff el domingo último, navegando sin novedad hasta las cuatro de la madrugada de ayer, en que aún no había amanecido y la niebla era muy espesa.

Navegábamos entonces con grandes precauciones y tocando continuamente la sirena.

De pronto y muy cerca de nosotros oímos otro toque de sirena y luego otros más cerca todavía.

Mandé hacer una maniobra hacia la parte derecha, á fin de evitar la embestida, y aunque se llevó á cabo con prontitud, no se pudo evitar que el Constantino se echase encima, penetrando su proa por la parte de babor del casco del Emmanuele, abriéndole una gran vía de agua.

Inmediatamente mandé echar dos canoas al agua, pero se hicieron pedazos.

Echamos otras dos y tuvimos más suerte, embarcándonos y yendo en demanda del Constantino, de donde ya venía un bote en nuestro auxilio.

Ya á bordo del vapor citado enviamos á un piloto con cuatro hombres para que reconocieran la situación de nuestro barco, pero regresaron diciendo que se hundía por momentos, no habiendo podido salvar más que algunas ropas.

Media hora después desapareció por completo.

El buque naufrago se hallaba asegurado.

RICARDO.

GARCÍA PELÁEZ

Hace pocos meses, la prensa nos enteraba cómo Alfonso Tobar, el inspirado poeta que ha hecho del cantar, esa poesía íntima y popular que funde un pensamiento y un sentir en la melodía del verso, irrisada diadema de su nombre; el émulo de Melchor de Palau y de Narciso Díaz, ciego, abatido por la cruenta lucha sostenida contra el infortunio, rendido, caía en el lecho del hospital como despojo palpitante arrojado por la indiferencia.

¿Cómo recordará Tobar, allá en la obscuridad prematura á que el destino le ha condenado, aquella malagueña de su libro Mis cantares:

A una ciega socorri porque me dio mucha pena, y después te vi con otro... ¡y tuve envidia á la ciega!

Si, que es, á veces, preferible estar privado de la vista á contemplar lo que crispas los nervios y convulsiona la conciencia, llevanlo asco al estómago y una lágrima á los ojos.

Horror fue Tobar, lanzado en una muerte más horrible que la que nos sumerge en el no ser; Tobar presintió su desgracia en aquella soledad:

He muerto á los treinta años, lleno el cerebro de ideas y el alma de desengaños. Y en aquella seguidilla:

Enfermo... muriendo de tanto sufrir yo no he sido joven ni un instante solo desde que nací.

Luego, el periódico nos comunicó la temprana muerte de Paco García Peláez, del periodista ma-

laguero que, hace algunos años, figuró en inolvidable drama, muerte prematura que vino á sorprenderle muy lejos de la madre patria, cuando, en un intervalo de lucha por la vida, venía á descansar al lado de sus amantes hermanos.

Más tarde yo lloré la pérdida de quien me fue muy querido y aún vive en mí con imborrables recuerdos, y hoy, aún no repuesto de tantas impresiones, me sorprende la triste noticia de la sensible pérdida de Luis García Peláez.

¡Cuántos, Dios mío, van faltando; cuántos huecos deja la muerte á nuestro lado y cuántos hay ya que apuntar en el libro de los que fueron!

¡Qué risueño porvenir parecía sonreír á los hermanos García Peláez... Laboriosos, activos, herederos de un nombre ilustre en la prensa de Málaga, con talentos suficientes para avalorar la herencia paterna con las preseas del propio valimiento, simpáticos... todo parecía unirse para coadyuvar á la cimentación de sus fortunas y de sus nombres.

Y, una noche, teniendo por origen una discusión periodística, á la puerta del antiguo café Inglés, se desarrolló un drama que lleva á la fosa á un apreciable joven de la aristocracia malagueña, arrastra al presidio á otro joven en quien alboraba la vida, hace verter muchas lágrimas, y derrumba para siempre las risueñas esperanzas que la juventud, el talento y la fortuna hacen forjar.

¡Qué drama aquel!... ¡Qué noche más triste y qué hora más aciaga!... ¡Cuántas lágrimas se han derramado desde entonces, por quienes sólo por los arroyos del bienestar parecían mecidos!

Primer Loring, por la bala fatal; luego, Ferrer, otro de los protagonistas de aquel sombrío drama, en una noche de invierno, al lado de las tapias del camposanto, cae destrozado el cráneo por suicida disparo; más tarde, Paco García, después de cruento sufrir, muere sin poder abrazar á sus amantes hermanos; últimamente, Luis, no enjugada aún la lágrima que la prematura muerte del querido hermano hubo de arrancar, deja también esta vida... ¡qué horribles tragedias las de la existencia!

Desde aquella fatal noche, los hermanos García Peláez sólo viven en una idea, sólo trabajan con un objeto: el de procurar, por cuantos medios pueden, hacer llevadera la prisión del desgraciado. Nada les detiene: levantan la casa; Luis se establece en Madrid y Manuel le acompaña á Santofía, y para estar cerca, vive por algún tiempo en ésta; atienden á las necesidades del hermano preso; procuran que disfrute lo más posible y empeñan una lucha tenaz, enérgica, sin desfallecimientos, contra cuantos obstáculos se oponen á la libertad del condenado.

¡Qué ejemplo de amor fraternal más vivo y más elocuente!

Y cuando pasados los días de prueba, esperaban ansiosos la anhelada hora de abrazarse, la muerte, implacable, hace que Paco, con los ojos fijos en el suelo patrio, y las brazos extendidos hacia los ausentes hermanos, encuentre su sepultura en América y Luis en la corte, quedando sin realizar aquellos sueños de volver á reunirse en aquella hermosa Málaga que les vio nacer.

Descansen en paz y tenga su hermano resignación para sufrir tan dolorosas pruebas.

G. P. Arroyo.

22—7—1901.

El viaje de Weyler

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 23—1640.

En el castillo de la Mota.—Una maniobra.—Reunión de Alcaldes.—Peticiones.

Un despacho de Palma dice que en el castillo de la Mota el general Weyler, después del rancho de la mañana, mandó tocar generala.

Inmediatamente las tropas se armaron y corrieron cada soldado al punto que tenía designado en las defensas de tierra.

El general quedó muy satisfecho de la maniobra.

A las cuatro de la tarde el general se trasladó desde el castillo á Mahón, adelantando una hora el viaje para evitar manifestaciones.

En los Casinos y muchos edificios de la población se ven muchas colgaduras y banderas.

El ministro, después de saludar á la familia del general Aguilar, se trasladó á casa del naviero señor Taltabú, donde se hospedó.

El general es probable que se traslade hoy á Palma.

Se han reunido los Alcaldes de todos los pueblos de la isla para tratar acerca de la solicitud que elevarán á la Reina por mediación del general Weyler.

Pedirán la construcción de carreteras en la isla; la explotación de la sal; la instalación del dique flotante y otros asuntos importantes para la isla.

RICARDO.

Electroterapia

La aplicación de la electricidad como medio curativo ha tomado tal desarrollo en nuestros tiempos, que ha venido á originar, no sólo una especialidad, sino una verdadera y radical transformación en la ciencia terapéutica. Los continuos estudios, los experimentos de sabios eminentes y las observaciones sobre los distintos modos de electrificación, han descubierto la acción poderosa de los agentes físicos sobre el organismo, imprimiendo nuevos rumbos á la ciencia.

Así como se transforma la materia, la fuerza se transforma también; y lo que es energía eléctrica en el mundo exterior, es dentro del organismo

energía orgánica. Desde que la ciencia ha profundizado en el estudio de esa ley de la transformación de las fuerzas, y ha visto que la electricidad, esa fuerza universal, es fuerza vital en nosotros, se ha iniciado el movimiento de progreso, cuyos resultados vienen á constituir el triunfo de los agentes físicos como poderosos elementos terapéuticos.

Concretándonos á la electroterapia, vemos que el agente es uno, electricidad; pero los modos de electrificación son distintos, y de aquí la mayor ó menor intensidad de las corrientes y sus diversos modos de acción para llenar múltiples y variadas indicaciones.

Y allí donde la antigua terapéutica con sus rutinas y sus agentes químicos, muchas veces peligrosas, se declaraba impotente, viene la energía eléctrica á levantar las fuerzas orgánicas, á restablecer el equilibrio nervioso y circulatorio, á activar las energías celulares, justificando afecciones que se tenían por incurables.

La electricidad estática ó en reposo; las corrientes galvánicas que se aplican en baño, soplo, ducha y se aprovechan también para la catáforesis y la electrolisis medicamentosa; las farádicas; las interrumpidas, que aumentan la energía eléctrica; las sinusoidales y ondulatorias y las de alta tensión y frecuencia, muchas de las cuales pueden utilizarse también en el baño hidro-eléctrico, llenan indicaciones tan variadas, que si en los comienzos se empleó casi exclusivamente la electricidad en las enfermedades nerviosas, hoy rinde sus éxitos en todas las afecciones crónicas y comienza á rendirlos también en no pocas agudas y sub-agudas.

Hoy podemos á voluntad encontrar en este agente físico, perfectamente dosificado, acciones tónicas, excitantes, analgésicas, etc., según el modo de electrificación, y de aquí que á este medio curativo puedan someterse la mayor parte de las enfermedades que figuran en los cuadros nosológicos.

Los éxitos obtenidos, que llenan las columnas de la prensa científica extranjera, justifican la popularidad de la electroterapia, de tal modo que no está lejano el día en que sea el método casi único y venga á tener, por decirlo así, el monopolio de la terapéutica.

No es posible desconocer que uno de sus mayores triunfos consiste en haber reducido los casos en que era precisa la cruenta intervención quirúrgica, muy especialmente en lo que se refiere á las enfermedades del útero y los ovarios, como en los fibromas, sarcomas y otros tumores, que antes sólo pedían ser tratados por una peligrosa extirpación y hoy son perfectamente curados por la acción de la energía eléctrica.

Sin entrar en otras consideraciones, reconocida universalmente la importancia de la electroterapia, hay que convenir en que su práctica ofrece como dificultad la de reunir los grandes y costosos elementos en máquinas y aparatos indispensables para su aplicación. De aquí la necesidad de esos centros científicos en que tales elementos se acumulan y rinden importantes beneficios á los enfermos y á la ciencia.

Con satisfacción consignamos que hoy cuenta Santander con uno de esos centros en el Gabinete Electroterápico establecido en la calle de Méndez Núñez, 19, principal, y que está á la altura de los mejores del extranjero. Y podemos añadir con orgullo que en electroterapia ocupa España lugar distinguido en el mundo de la ciencia.

LAS TELEFONISTAS

Ha tomado un giro muy lamentable la cuestión de las telefonistas. Ayer acordaron dejar el servicio.

La Compañía se propone dar algunas explicaciones sobre el asunto; nosotros, ya las conocemos y hallamos en ellas una equivocada comparación del servicio telefónico de Santander con el de las capitales populosas, donde se cuenta por miles el número de abonados.

Sin dudar de que la Dirección y la Compañía quieran cumplir perfectamente con el público, y dar un servicio inmejorable, hemos de consignar, porque nos consta, que el trabajo á que se somete á las jóvenes telefonistas es enorme para la casi insignificante retribución que por él obtienen.

Por lo tanto, y como nos parece que no se sacará ahora también la alieutancia del socialismo y de las ideas perniciosas, tratándose de esas señoritas, bueno será hacer presente que todo puede arreglarse de un modo admirable con un poco de buena voluntad, que si no depende precisamente de la Dirección de Santander puede en cambio ser ayudada desde aquí de una manera muy eficaz.

Parece que ha habido un quebrantamiento de forma al hacer la petición de mejora de condiciones de trabajo y salario, que dicho sea de paso era modestísima; no se hizo por conducto de esta Dirección, debiendo haberse cursado por ella. De aquí arrancó todo.

Se impuso, por esa falta en el expediente, como si dijéramos, una corrección muy severa á la señorita jefa de sala, y las demás mostraron disgusto dejando unas pocas horas el servicio, que volvieron luego á desempeñar para formular su petición en términos verdaderamente suplicantes.

Después, la Compañía ha metido á toda prisa á unas meritorias para que aprendan el manejo de las comunicaciones y ha ordenado que éstas se pidan por números, en vez de por nombres, cosa que facilitaría mucho el trabajo á un personal nuevo, desconocedor de las listas de abonados, que ahora están bien completas en la memoria de las actuales telefonistas, con verdadera satisfacción y comodidad para el público, que no tiene que andar consultando los cuadernos para aprender la numeración de quienes han de ser llamados en cada caso.

Y en esto es en lo que tendría razón la Compañía si estuviéramos en Madrid ó en Barcelona, ó en París ó en Londres; la comunicación por nombres es siempre, siempre, la más cómoda, y si donde las listas suman miles de abonados resulta imposible, en cambio, en poblaciones tan pequeñas como Santander, en donde la práctica ha demostrado la posibilidad de hacerse el servicio perfectamente sin acudir á perder el tiempo revisando el cuaderno de los números; en donde las llamadas son poco frecuentes y pueden servirse sin el menor tropiezo con un número regular de personal, y, en fin, en donde tardará muchísimo años en crecer á un ciento más la lista de suscriptores al teléfono, puede decirse que son, por lo menos, prematuros esos excelentes deseos reformadores de la Compañía.

Ahora, las jóvenes telefonistas, en vista de que se las ordenaba instruir con urgencia á las meritorias, que si se adoptaba el sistema de los números, que si es menos cómodo para el público puede que se trata de sustituirlos y han dejado el servicio nuevamente.

¿Habrá fundamento para ese temor?—Al parecer, sí; sin embargo, toda debe ser una apariencia. La caballerosidad del Director y los procedimientos de una empresa digna tienen que contrarrestarlo, pues no es posible pensar ni por un momento que se las hubiese acallado con una promesa para que continuaran el servicio, pensando ponerlas en la calle en cuanto ellas mismas hubieran enseñado á las que habrían de reemplazarlas.

Eso, repetimos, no puede ser. La Compañía y el Director no son capaces de acción semejante, por lo cual ha sido una ligereza de las jóvenes telefonistas el dejar el trabajo; á pesar de todas las apariencias, á pesar de todos los aspectos, un abuso de tal naturaleza no puede temerse.

Ahora lo que importa es que se reanude perfectamente el servicio y que la Compañía atienda



LA FLOR DEL OLVIDO

—Jardinero?

—Si me das una flor que yo quiero, mediré á tu codicia un tesoro.

—¿Cuál es, pues la ignora?

—La que tiene entre todas las flores más suave perfume,

más gala y primores;

la que temple el ardor que consume del pecho dolido

los hondos amores:

La flor del olvido.

—¿Por buscarla soy yo jardinero

y hallarla no espero!

Cuando amor en el alma hace nido

su canto le advierte

que la flor del olvido es la muerte.

Segarra Balmaseda.

Las peticiones hechas, que son la esencia de todo, y con las cuales debe estar y está conforme en conciencia el señor Director de la red y todo el que conozca como nosotros lo excesivo del trabajo, lo escaso del personal y lo exiguo de la retribución.

Escuela Normal

Los días en que han de tener lugar los exámenes durante el mes de septiembre, son: 2, 3, 4, 5, 6 y 7, ingreso; 9, 10 y 11, enseñanza oficial (ambos cursos); 12, 13 y 14, enseñanza no oficial (primer curso); 16, 17 y 18, idem idem (segundo curso); 19, 20 y 21, comparativos de ingreso; 23, 24 y 25, reválidas.

La matrícula de enseñanza oficial podrá solicitarse durante todo el mes de septiembre, siendo los derechos del primer plazo 1250 pesetas, los que se harán efectivos en papel de pagos al Estado.

En la secretaría de la Escuela Normal se encuentran a disposición de los interesados, que podrán recogerlos mediante las formalidades prevenidas, los títulos profesionales de don Salvador Miguel Gómez del Castillo, don Valentín Martínez del Castillo y don Simón Geaceroso Perales Gutiérrez.

En el tablón de anuncios de la Escuela Normal se hallan fijados los correspondientes a exámenes, derechos y matrículas, tanto de enseñanza oficial como no oficial.

El día 31 del actual termina el plazo para la admisión de solicitudes de ingreso y de enseñanza no oficial.

Los tribunales que han de actuar en los exámenes de septiembre son los siguientes:

Ingreso.—Los dos profesores numerarios y el profesor de Religión. Asignaturas de Ciencias.—Los dos numerarios y el Regente. Letras.—Los dos numerarios y el profesor de Religión. Reválidas.—Los dos numerarios y el Regente.

De ocho a doce de la mañana estará abierta la secretaría de la Escuela, para el despacho de los asuntos.

LA FIESTA MARÍTIMA

Resultó muy brillante la que se verificó anoche en nuestra bahía, hallándose todos los muelles y máquinas ocupados por un gentío inmenso. Puede decirse que todo Santander y todo el Sardinero presenciaron la fiesta.

La bahía presentaba un aspecto fantástico por la multitud de embarcaciones engalanadas con bengalas y farolillos de colores que reflejaban sus vivas luces en el agua, bogando en todas direcciones y formando, por último, un vistoso y amplio círculo, alrededor del barco que servía de centro de operaciones a los prototécnicos.

Estos, los acreditados hijos de Alonso, de Palencia, presentaron anoche unos fuegos acuáticos de primer orden, dignos de la justísima fama de que gozaban. Así los flotantes, de variadas y vistosas combinaciones, como los aéreos, entre los cuales los había de mucha novedad, como los voladores que simulaban relámpagos, muy aplaudidos por el público, resultaron magníficos y de gran efecto, no siendo menor el que produjo el hermoso castillo de fuego, en combate con varias embarcaciones, llenando el espacio de bengalas de diferentes colores en forma de proyectiles.

Fue, en su conjunto, una fiesta muy agradable, por cuyo buen éxito felicitamos a los organizadores, y especialmente a los prototécnicos señores Alonso.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Laredo, seguida contra Clemente Tocornal, Segundo Ochoa e Ignacio Lirón, porque al ser reconvenidos en la noche del 8 de diciembre del año último por el guardia Fermín Unzué, por tocar una corneta, y pidiéndoles éste por favor no tocaran, en lugar de obedecerle acometeron, causándole lesiones que duraron 19 días y rompiéndole la guerrera y capote, cuyo daño fue tasado en 11 pesetas.

El Ministerio fiscal, que había calificado el hecho de atentado y lesiones en un solo acto y de autores a los procesados con la circunstancia atenuante de embriaguez, para los que pidió la pena de tres años de prisión correccional e indemnización de 40 pesetas al lesionado y de 11 al Ayuntamiento de Laredo, en el acto del juicio, y en vista del resultado de la prueba practicada, modificó sus conclusiones, estimando el hecho como constitutivo de lesiones y de falta, apreciando en favor de los procesados la circunstancia atenuante de embriaguez, y solicitando para aquéllos la pena de un mes y un día de arresto mayor por el delito y 11 días de arresto menor por la falta. La defensa de los procesados Clemente y Segundo solicitaron su absolución por no haber tenido participación en el hecho, y de Ignacio Lirón también la absolución por estar exento de responsabilidad.

También tuvo lugar la procedente del Juzgado de Santoña seguida contra Manuel Viadero Cabrillo, vecino de Güemes, por haber cortado y sustraído en los primeros días de abril de la finca denominada «Hoyos», propiedad de José Viadero, un nogal tasado en 3 pesetas 50 céntimos; algunos días después cortó y sustrajo un trozo de roble de la propiedad de Alberto Cereceda tasado en una peseta.

El Ministerio fiscal, que había calificado el hecho de dos delitos de hurto, en el acto del juicio y en vista del resultado de la prueba practicada, retiró la acusación en cuanto al segundo hecho y el sustituyó por el primero, y de autor del mismo, sin circunstancias, al procesado Manuel, para quien pidió la pena de 2 meses y un día de arresto mayor, con entrega a su dueño de las maderas ocupadas. La defensa del procesado solicitó su absolución, por no resultar probada su participación.

Regatas en Bilbao

Las celebradas ayer mañana estuvieron bastante desanimadas.

Empezaron las regatas a las diez y media. El *Gitana* rompió el fuego y mantuvo su ventaja durante toda la regata, que no ha tenido más que una serie, y no tres, como anunciaba el programa.

El viento fue malo y el conjunto resultó deplorable. Los premios se concedieron en la siguiente forma:

El primero y único de la primera serie, consistente en un regalo del señor marqués de Bériz, 300 pesetas y una medalla de plata, se declaró desierto. Los de la segunda serie han sido los siguientes: 1.º Regalo de don Federico Echevarría y 200 pesetas, adjudicado al *Gitana*, del marqués de Tovar y Arístigueta. Hizo el recorrido en 1 h., 35 m. y 32 s. 2.º Medalla de plata y 150 pesetas, lo ganó el *Mimosa*, del duque de Santoña. 3.º Medalla de bronce y 100 pesetas, se le concedió al *Amelia*, de los señores Echeverría. Los de la tercera serie han sido: 1.º El *María Elisa*, que hizo el recorrido en 1 h., 37 m. y 3 s. Es propiedad del señor Monasterio. 2.º El *Be Belle*, del duque de Santoña.

3.º El *Olé*, del señor Pardiñas. 4.º El *Chiki*, de don Luis Callesá, de San Sebastián.

El premio por recorrido hecho en menos tiempo, concedido por don José Galván, lo ha alcanzado el *Gitana*.

El *Luisilla* fue agraciado también con un premio. Las regatas terminaron a las doce y cuarto, y el Jurado hizo pública su deliberación que fue laboriosa, continuada y discutida, a las dos y veinte.

Noticias

R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

Dr. Corpas Castanedo, oculista

SAN FRANCISCO, 13

Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

Registro civil

Movimiento demográfico del día de ayer.

Nacimientos: varones, 4; hembras, 1.

Defunciones: María Luisa Iglesias Cuevas, de cinco meses; Atarazanas, 3, 4.

Francisca Fernández García, de 80 años; Peñacastillo.

Manuel Abramo y Peña, de 7 meses; San Martín, 41, 3.º

Matrimonios, 2.

Ha llegado a esta capital, acompañado de su apreciable hijo, nuestro querido y estimado amigo don Ildefonso López Aranda, Fiscal de la Audiencia de Madrid y Magistrado que fue de la de esta ciudad, a quienes damos la bienvenida.

La verdadera máquina para afeitar (5 pesetas), lleva el grabado de un cisne en la hoja. De venta en Santander; Bazar X, don Ignacio Soriano, Blanca, 10.

Seguindo *Blanco y Negro* su campaña veraniega, publica en su número de esta semana un pintoresco artículo de Ramos Carrión, sobre Gijón, ilustrado con numerosas fotografías. En el resto del número, tan notable como los anteriores, además de preciosas planas en color, publica escogidos originales de Emilia Pardo Bazán, Fernández Shaw, Sánchez Pérez, Luis Galdabán, Melitón González, Pérez Zúñiga y otros, registrando en sus actualidades el retrato de la duquesa de Cánovas, los presidentes de las repúblicas de Venezuela y Colombia, y grupo de los boers que accidentalmente se encuentran en Madrid.

Hace dos o tres días ocurrió en Bilbao un suceso que por lo gracioso y bien estudiado merece relatarse.

En el muelle de la calle de Urazurrutia, números 17 y 19, existen dos lonjas donde se matan pollos, gallinas, etc.

Con motivo de la llegada de los Reyes, estaban encargadas las propietarias de dichas lonjas de proporcionar a S. M. M. y acompañamiento, pollos, gallinas y pichones para después de arreglarlos, llevarlos a su destino.

Una de las propietarias de la lonja número 19, después de haber terminado su correspondiente trabajo, subió a su casa, piso primero de la calle y número, dejando las aves bien colocadas en una cesta, encima de la cual colocó una tabla poniendo todo ello en el descanso del mirador que da al muelle, y quedando, desde luego, abierta la ventana.

Serían próximamente las diez y media, cuando Lorenza Urquijo, que así se llama la propietaria de la lonja antedicha, oyó un fuerte ruido, al parecer producido por una cosa de peso.

Asemejóse al mirador y vio con gran sorpresa que la cesta que había colocado en la ventana había desaparecido.

Al mismo tiempo notó que un individuo corría por el muelle, llevando en la mano una hermosa gallina, animal que dejó abandonado al oír las voces que daban de él ese ¡ese!

Reconoció el lugar del suceso, se vio que todas las aves se hallaban tiradas en la carretera, así como las menudencias y la cesta.

También se halló un palo largo con un garfio en la punta, con el cual el ratero se quería apoderar de la pesca.

Este pájaro, que sin duda estaba de acecho desde hace tiempo, había apagado el farol para que no se viera su negocio.

El sereno de punto se presentó al enterarse de lo ocurrido; pero no pudo detener al pájaro porque éste ya había volado.

Inmediatamente fue recogida la cesta y las aves, tirando el sereno al agua el palo que había servido para causar el destrozo, que fue bueno.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:

5 cajas pastas, a la orden; 127 sacos harina, a Gutiérrez; 100 idem, a la orden; 1 aguardiente, a Fernández; 2 conservas, a Franco; 6 idem, a Aladorno; 2 idem, a González; 75 paja, a Peña; 114 harina, González; 200 salvado, a idem; 66 vino, a Leita; 7 idem, a Pereda; 2 ron, a Ramón; 1 idem, a la orden; 2 vino, a García; 13 idem, a Diego; 10 idem, a idem; 14 idem, a Somavilla; 1 carbón, a la orden; 100 harina, a V. T. Yllera; 75 paja, a Bezanilla; 80 idem, a Peña; 1 conservas, a Villegas; 2 buñas, a Obieta; 2 chorizos, a Barredo; 1 idem, a Hernández.

Minas

Han solicitado registros de minas:

Don Manuel Fernández, 60 pertenencias de carbonato de hierro, con el nombre de *St. Natalia*, en Ramales.

Don Aquilino Colantes, 12 de hierro, con el de *Ampliación a Corpas*, en Castañeda.

Don Manuel Leita y Bescos, 12 de idem, con el de *San Roque*, en Medio Cudeyo.

Don Manuel Casado, 46 de idem con el de *Alfa*, y 16 de idem, con el de *Beta*, en Castro Urdiales.

Don Marcelino Cieza, 42 de idem, con el de *Isabel*, en Arenas.

Don Nicolás San Román, 30 de idem, con el de *Santa Victoriana*, en Bárcena de Pie de Concha.

El señor Gobernador civil ha multado en 15 pesetas a dos individuos por escándalo, y en 10 a otra por faltas a la moral.

Casino del Sardinero

Hoy, día de moda, se dará en el salón de fiestas, a las ocho y media, un notable concierto por el sexteto que dirige el maestro Espino, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º *Quinta Sinfonía* (en do menor). I Allegro con brio; II Andante con moto; III Allegro; IV Allegro (finale).—Beethoven.

Descanso de 15 minutos.

SEGUNDA PARTE.—(Bailables.)

Diputación provincial

Como era muy natural, ayer primer día en que debiera celebrarse sesión en la Corporación provincial, no se reunieron diputados suficientes.

Veremos hoy; pero es de temer que pasen muchos días sin que se reúnan los señores diputados.

En la carretera de Piedras Luengas, kilómetro 110, volcó días pasados uno de los carruajes de la empresa Cerverana, a consecuencia de haberse roto una rueda, resultando el mayoral y los viajeros con algunas contusiones. Estos continuaron su viaje en el coche del diputado provincial señor Salceda.

Se encuentra en las oficinas de la guardia municipal, a disposición de su dueño, un paqueto y una carta dirigida a doña Irene Arrue, Paseo de la Concepción, 18.

Hemos oído lamentarse a algunas personas de que hace días, al anochecer y cuando más llovía,

un guardia municipal con modales bastantes violentos y dura frase, trató de desalojar los portales en que se refugió la gente para librarse del agua.

Con este motivo se suscitaron algunos incidentes que, debido a la prudencia de las personas a las que el municipal se dirigió, no dieron lugar a desagradables consecuencias.

Bueno que no se permita todos los días que las gentes permanezcan en los portales, pero en días de lluvia en que es necesario guardarse del agua no debe usarse de aquellos procedimientos, y sobre esto llamamos la atención del jefe de la guardia, para que así lo haga comprender a sus agentes y sobre todo que cuando se dirijan al público por motivos tan pequeños lo hagan correctamente y en forma que nadie pueda sentirse ofendido, guardando las energías para los casos en que de ba emplearse.

En el pueblo de Santayana, de Soba, falleció el día 21 del actual, don Manuel Francisco Sáinz, maestro de aquella escuela y persona que había sabido conquistarse el cariño y el aprecio de aquel pueblo.

Descanse en paz el alma del finado.

También falleció ayer a avanzada edad en el inmediato pueblo de Peñacastillo la anciana señora doña Francisca Fernández y López.

Reciban sus parientes nuestro más sentido pésame.

Teatro

El lunes próximo dará en nuestro teatro la segunda y última función la compañía de Lara, de Madrid, cuyo programa anunciaremos oportunamente.

Fiesta religiosa

En el Colegio de Escuelas Pías de Villacarriedo se celebrará el día 27 del actual una solemne función religiosa en honor de San José de Calasanz.

El panegírico del santo estará a cargo del P. Constancio, prior de los carmelitas de esta capital.

Se cantará una brillante misa, ejecutada por el notable sexteto que dirige el profesor señor Segura.

Las fachadas de la iglesia y Colegio se iluminarán espléndidamente con gas acélfeno.

A esta fiesta han sido invitadas muchas personas de Santander.

En la noche del día 21 del actual, según nos comunican de Soba, un individuo mal intencionado prendió fuego a 15 pilas de hierba y dos carros de heno, en las montañas de San Martín y sitio denominado Puerta de Abeza, propiedad de doña Francisca García, vecina del pueblo de San Martín de Soba.

No se conoce quiénes hayan podido ser los autores de acción tan perversa.

Dicen de Bilbao que un balandro de la matrícula de Santander se fue sobre la punta del muelle de Portugalete anteayer a las cuatro de la tarde, a consecuencia de haberse roto la cadena del ancla y fue socorrido por tres botes.

Otra balandra se estrelló contra las peñas de Portugalete, cerca de Santurce.

Fricción *Agua Colonia Orive* evita diviesos.

Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 765'5; a las doce, 765'5; a las seis de la tarde, 765'2.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 21'4; a las doce, 23'3; a las seis de la tarde, 22'5.

Máxima, 24'4.

Mínima, 17.

Tendencia del barómetro, bajar.

Mareas para hoy

Pleamareas: 10'22 mañana y 11'03 tarde.

Bajamareas: 4'11 mañana y 4'52 tarde.

Matadero

ROMANO DE AYER

Reses mayores, 21; menores, 17; kilos, 4.334

Cerdos, 6; kilos, 542.

Corderos, 22.

Carneros, uno; kilos, 10.

Movimiento marítimo

Día 23

Buques entrados:

Vapor *Cabo San Vicente*, de Bilbao, con carga general.

Vapor *Comercio*, de Bilbao, con carga general.

Vapor *Mieres*, de Llanes, en lastre.

Buques salidos:

Vapor *Cabo Silleiro*, para Pasajes, con carga general.

Situación de los buques surtos en este puerto

Maura longitudinal.—Vapor español *Comercio*.

Dehesa longitudinal.—Vapor español *México*, Albareda.—Vapor español *Bazán*.

Tercer muelle.—Vapor inglés *Maggie Warrington*.

Quinto idem saliente.—Vapor español *Cabo San Vicente*.

Quinto idem longitudinal.—Vapores españoles *Amalia* y *María Magdalena*, e inglés *Burlon*.

Astillero.—Vapor españoles *San Salvador* y *Gallo*, e inglés *Beechgrove*.

Bahía.—Vapores españoles *Peña Angustina* y *Mallenzo*.

El MEDICO ELECTRICISTA de Bilbao, doctor Esparza, especialista en las afecciones nerviosas, del cerebro y las crónicas que se curan por la electricidad, permanece en esta capital todos los domingos, desde las once a las tres de la tarde, en la fonda de Redón, y recibe consultas y aplica corrientes como en el verano anterior.

Consulta 15 pesetas y corrientes 10.

A los ganaderos

Los días 25, 26 y 27 del corriente mes tendrá lugar en el pueblo de San Vicente de Toranzo, Ayuntamiento de Corvera, la feria de ganado vacuno, siendo gratis para los forasteros el pasto de sus ganados y en prados cerrados sobre sí; habrá premios como en años anteriores.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de tercera plana *El Cuartelillo*

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

Todos los domingos, desde las once de la mañana, hasta las cinco de la tarde, se hallará en el Hotel Europa la corsetera de S. M. autora del orsé recto.

Relojería de Angel Suero

Relojes y cadenas de todas clases: esta casa es la más barata, perfección intachable en composuras; se dan los relojes a prueba.

Muelle, núm. 1 (al lado del Banco de Santander).

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 300

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA.

COMEDORES ÁMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Lomo de cerdo a la italiana.



CHARADA

Núm. 29

Dedicada al ingeniosísimo frivoludista Yo Solo, en prueba de compañerismo

Me encargan con urgencia de Ramales de parte de mi abuela tres primera, que prima dos (1) con cuarta tras tercera que tenga dimensiones colosales.

Dice que atravesando los jarales de una finca que tiene en la junquera, cauteloso entra un lobo, que se espera a que vuelvan rebañeros y zagales.

Así es que abrigan ya serios temores y por eso, el tres cuarta con urgencia para avisarse, piden los pastores; pues hasta ahora, según la Fulgencia llevan un dos con cuarta, y dos tambores para ahuyentar al lobo. ¡Qué inocencia!

Sociedad El Cuillito.

TORRE NUMÉRICA

Núm. 31

5-1.º

1 5-2.º

3 6-3.º

7 8-4.º

1 2 3 1 2 3 3 8 3-5.º

9 3 5 7 6 3 8 6.º

4 6-7.º

7 0-8.º

4 8-9.º

6 7-10.º

9 6-11.º

4 0 7-12.º

1.º vocal; 2.º nota; 3.º nota; 4.º idem; 5.º verbo; 6.º cárcel estrecha; 7.º letra; 8.º artículo; 9.º letra; 10.º artículo; 11.º extra; 12.º vejetal.

FRASE HECHA

por Victor



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA

NOROESTE

AL LOGOGRIFO NUMÉRICO

CARPINTERO

A LA CHARADA EN ACCIÓN

BEBE

Han acertado todas las frivolidades: Pontones de Villaverde.

Logogrifo numérico: Don Caletto; Miel Rosada; El chulero; Doña Picapica; El Chiclanero; No me olvides; Wamba el chambón.

CORRESPONDENCIA

A un exfrivoludista

Cumpliendo con el reglamento mañana le contestaré a usted sobre las observaciones que me hace.

El Posturas.

(1) Dicho sea con respeto de la Academia de la Lengua.

Más noticias telegráficas

(De nuestros corresponsales)

Madrid 23—15'10.

El Ayuntamiento de Sevilla

Para tratar de un acuerdo del Gobernador civil suspendiendo otro del Ayuntamiento, éste celebró sesión extraordinaria.

En la parte destinada al público, la concurrencia era extraordinaria, pues la expectación era grande.

Ultimos 8 dias de liquidación

LA MADRILEÑA

FRENTE AL SUIZO

SOLO POR OCHO DIAS NUEVAS Y GRANDES REBAJAS

Abanicos, paraguas, sombrillas, tiras bordadas cortas de vestidos de seda ó lana, mantillas, faldas, etc.

Percales y batistas á cualquier precio.

Venta de retales á lo que ofrezcan.

LA UNIVERSAL

Blanca, 19-Santander

1.ª CASA EN COMESTIBLES

PÍDANSE CATÁLOGOS

La Gran Bretaña

Compañía, 22.-Sucursal Velasco, 11

Camas, muebles, sillerías, mantas, alfombras y todo lo necesario para el completo ajuar de una casa.

Exposición permanente de juegos completos de salas, gabinetes, comedores, alcobas y despachos de todos estilos y precios.

Ventas al contado y á plazos con grandes facilidades.

Hotel-restaurant de "El Cuartichillo"

de ANGEL DELGADO

PUENTE, NÚMERO 20

Con objeto de facilitar toda clase de comodidades al público, ha instalado otro amplio comedor y aumentado su dependencia.

Prontitud, esmero y economía.—Unico Cuartichillo

5 dueros

cama, colchón de muelles y almohada.

Se economizará mucho dinero al comprar muebles y camas en los grandes almacenes de Valentín Araluce al contado y á plazos

PLAZA DE POMBO

Bonitas sillas tapizadas y juegos Luis XV á precios de fábrica.

Colegio de San Juan Bautista de Santoña

DIRIGIDO POR

Don José Galocha y Alonso

Este Colegio forma parte de una fundación debida á la generosidad del excelentísimo señor marqués de Manzanedo, duque de Santoña, y hoy está bajo el patronato de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo.

En él se dan la primera y segunda enseñanzas, comercio, náutica y dibujo, todas gratuitamente; al que lo desee se le darán también clases de adorno (solfes, piano, violín é idiomas).

La educación, en todos sus aspectos, es objeto de solicitud cuidadosa, singularmente la moral y religiosa, para lo cual el establecimiento tiene su capellán, que vive en el hermoso edificio del Colegio.

Dados los elevados fines de esta institución, agena por completo á la idea de lucro, los alumnos internos satisfacen una pensión muy modesta, por la que tienen derecho á la asistencia completa, por la que enseñanza se les da gratuitamente.

Es demasiado conocido este Establecimiento para que necesitemos encarecer el trato que en él se da á los alumnos internos. Numerosas familias de Santander, Vizcaya y otras regiones, que aquí han educado á sus hijos, pueden testificarlo.

Un Claustro compuesto de numerosos y competentísimo personal de profesores, todos titulados; una bien entendida organización interior y un ingenioso y sencillo sistema de emulación, permiten obtener de los alumnos el máximo de aprovechamiento, como lo prueban los brillantes resultados obtenidos en los exámenes oficiales. En los cinco últimos cursos obtuvieron nuestros alumnos en el Instituto de Santander, previa oposición, 66 premios y menciones, y pasaron del 42 por 100 las notas de sobresalientes y notables, no llegando al 3 por 100 los suspensos.

El edificio nada tiene que envidiar á los mejores de su clase de España y aun del extranjero.

El director del Colegio tendrá mucho gusto en facilitar cuantos datos y antecedentes se le pidan.

Automóvil

Se vende uno disponible por menos de su valor. Diríjase á don Juan Pardo.

SE VENDE una buena bomba y tubería plomo. Informes: Patrio Gómez.

Para personas delicadas y de buen gusto. BISCUIT. Confeitería de Ramos, Becedo, 11.

Obituary notice for D. Francisca Fernández y López, who died yesterday at 90 years of age. Includes details of her family and funeral arrangements.

Advertisement for a mosaic and artificial stone factory by V. Valderrama in Santander. Lists services and contact information.

Advertisement for Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander. Details the current vacancy and terms of the fund.

Advertisement for a public auction (Subasta) of a pedestal. Includes details about the items and the location.

Advertisement for a recreational hall (Salón Recreativo) featuring a cinema, gramophone, and other amenities.

Advertisement for a capture (Captura importante) of a man named Fajardo, with details on the reward and location.

Advertisement for a car (Automóvil) for sale, highlighting its condition and price.

Advertisement for a car (Automóvil) for sale, highlighting its condition and price.

Text about a debt (Deuda robados) and a dinner (Un almuerzo) at the Sporting Club.

Text about a dinner (Un almuerzo) at the Sporting Club and a visit (Visitas) to the Ayuntamiento.

Text about a commission (Comisión) and a protest (Una protesta) in San Sebastián.

Text about a confirmation (Confirmación) and a base for peace (Bases para la paz) in Venezuela and Colombia.

Text about a firm (Firmas) and a bull (Toros) in Almería.

Text about a server (Servera) and a closure (Clausura) of the Congress.

Text about temporary workers (Los temporales) and a program (Programa) by the Government.

Text about an investigation (Atropello) and a return (Regreso) to the Tribunal Supremo.

Text about a bomb (Hallazgo de bombas) and a detained actor (Actor detenido).

Text about a festival (Festejos de Málaga) and a peace agreement (Habrá paz al fin?).

Text about a protest (Una protesta) and a confirmation (Confirmación) of a peace agreement.

Text about a base for peace (Bases para la paz) and a firm (Firmas) for a peace agreement.

Text about a bull (Toros) and a confirmation (Confirmación) of a peace agreement.

Text about a robbery (Asesinato y robo) in Montemora and an adhesion (Adhesión) to a petition.

Text about an indemnification (Indemnización) by the Government and a program (Programa) by the Government.

Text about an investigation (Atropello) and a return (Regreso) to the Tribunal Supremo.

Text about a bomb (Hallazgo de bombas) and a detained actor (Actor detenido).

Text about a festival (Festejos de Málaga) and a peace agreement (Habrá paz al fin?).

Text about a protest (Una protesta) and a confirmation (Confirmación) of a peace agreement.

Text about a base for peace (Bases para la paz) and a firm (Firmas) for a peace agreement.

Text about a bull (Toros) and a confirmation (Confirmación) of a peace agreement.

Folleton de "El Cantábrico"

La casa del crimen

JAVIER DE MONTEPIN

es la casa, que le produce el efecto de costumbre. —¡El efecto de costumbre...! —repetí con sorpresa. —Sí, señor. —¡Cómo! ¿ladra siempre de un modo tan desesperado cuando se encuentra en el sitio en que estamos? —Siempre. —¿Y por qué? —Los perros, ya lo veis, señor, ¡pobres animales! tienen su instinto y su memoria, como nosotros, y á veces más que nosotros, porque hay hombres que son tan... en fin, basta, yo me entiendo. —No lo dudo; pero la verdad es que yo no os entiendo. ¿Qué queréis decir, Domingo? —Quiero decir que cuando un perro ha olfateado la muerte en un sitio determinado, no lo olvida; y cuando ha olido sangre en cualquiera parte, cree olerla siempre. —¿Y pasa eso aquí? —Sí, señor. —¡Diabolo! Yo miraba á Pablo. El joven parecía algo conmovido y estaba más pálido que de costumbre.

Excitose su amor propio al ver que le miraba con insistencia, y se esforzó en ocultar su emoción. —Hé aquí un buen principio—me dijo sonriendo.—Mucho me engaño, ó en la casa de las Lilas vamos á encontrar asunto para una novela ó un drama, ¡y quién sabe si para una y otro! —Posible es—contesté,—é importa averiguarlo. —Mientras hablábamos mi amigo y yo, Domingo se dirigió hacia su perro amenazándole para que callara. León retrocedió algunos pasos y continuó ladrando lúgubremente. —Lo dicho: no lo puede remediar—exclamó el guarda acercándose á nosotros.—Sería preciso matarle para hacerle callar. Y á la vez que decía esto metía la llave en la cerradura de la verja, cuya pesada puerta giró sobre sus goznes. Domingo, con la gorra en la mano, nos dijo: —Cuando gusten los señores... Confieso que no pude dominar mi emoción al entrar en el patio. Las palabras de Domingo me habían hecho pensar en un drama lúgubre, y tal es la fuerza de la imaginación, que me pareció que algo de funesto flotaba en la atmósfera y que experimentaba una ligera opresión. Nada, sin embargo, de cuanto nos rodeaba justificaba mi pensamiento. A cien pasos de la verja, alzabase un pabellón en forma de chalet esbelto, dotado de un entresuelo y un primer piso, cubierto de un techo casi plano. En el primer piso había tres ventanas y una puerta á la cual se llegaba por una gradería de tres peldaños.

El edificio estaba rodeado de plantaciones de lilas, y á esto debía su nombre. Las persianas estaban abiertas y adosadas á los muros con mucho cuidado. En las ventanas había cortinas, no blancas como en otro tiempo, sino amarillas. El exterior del chalet no dejaba apenas nada que desear bajo el punto de vista de conservación. —Los señores pueden mirar y examinar á su antojo—dijo el guarda.—La construcción es sólida y no hay necesidad de hacer reparación alguna. En el centro del patio veíase un césped cortado en forma elíptica, y que servía de marco á un estanque de tres pies de profundidad por cinco ó seis de diámetro, destinado á vivienda de peces encarnados y carpas doradas. En diferentes puntos de la curva del césped había canastillas, defendidas por una empalizada de alambre, llenas de rosas. Todo coche que entrara por la verja debía recorrer un semicírculo, alrededor del césped, antes de llegar delante de la gradería. A espaldas del edificio, diferentes sendas cuyas sinuosidades había trazado un hábil dibujante de jardines, conducían á las enramadas de un verdadero bosque. Esbeltas figuras de tierra cocida, sobre pedestales de piedra, adornaban diferentes puntos del parque. A una distancia igual de la verja y del edificio, por la parte del ala derecha, había un castaño gigantesco que proyectaba una gran sombra á sus pies. Bajo sus ramas veíase cuatro sillas. El sol poniente iluminaba con sus rayos el cuadro que acabo de dibujar ligeramente. El visible abandono en que estaba ha-

cia dos años el jardín, daba á este cuadro cierta poesía siniestra. Durante el examen que yo hacía de todo, Domingo no cesaba de mirarme, é indudablemente lea en mi rostro alguno de mis pensamientos. —Algo descuidado está todo, como acaban de ver los señores—dijo de repente,—pero no hay cuidado: en tres días, cuatro trabajadores celosos de su obligación (y yo me encargo de encontrarlos) habrán transformado el páramo en jardín esplendente. Es cosa breve segar el césped, limpiar los caminos, podar los rosales y los arbustos, arreglar el estanque, arrancar la mala hierba, que nunca muere, como se dice, y eso es todo. Por otra parte, el jardín quedará arreglado á gusto del inquilino y á expensas del propietario. Esta oferta aceptable no pareció interesar gran cosa á Pablo. Preocupábanle los ahullidos de León, que se había echado á corta distancia de la verja, resuelto á no entrar en el jardín. Creo que en este momento mi compañero hubiera preferido pagar mil escudos por el alquiler de una de las casitas en cuya tierra sacudía dos horas antes el polvo de sus sandalias á tener derecho de instalarlas gratuitamente en la casa de las Lilas. Domingo comprendió su repugnancia: pero no había perdido aún la esperanza de ganar un inquilino, esperanza quimérica en mi concepto. —Caballeros—dijo eligiendo una llave de las que contenía el llavero,—ahora es preciso ver el interior. Diríjase ya á la galería. Pablo le seguía con la cabeza baja. Yo detuve á los dos.

—En seguida entraremos en la casa, pero antes contados lo que ha pasado aquí. —Pero, caballero—contestó el guarda,—¿no sería mejor visitar antes el edificio? —No; el teatro del drama tendrá para nosotros más interés así que conozcamos el drama mismo. —Como gusten los señores. —¿Es larga la historia? —No mucho. En diez minutos puede referirse. —¡Bah!—murmuró contrariado. —Conoceréis los hechos, pero se ignora la causa. Nada ha podido descubrir la justicia: el procurador imperial y el juez de instrucción han perdido el tiempo en este asunto. Sonreí á mi pesar. Alcancé una de las sillas que había debajo del castaño, tomé asiento, no sin precaución, y dije: —Domingo, aquí estaremos perfectamente. Podéis hablar, y en provecho del propietario, procurad que la historia sea interesante, porque si me sorprende, y mi amigo resuelve no alquilar el chalet de las Lilas, es posible que sea yo el inquilino. Pablo lanzó una exclamación y me miró con aire de asombro. Preguntábase si estaba yo loco. —No... no...—dije adivinando su pensamiento:—estoy en mi juicio, y si hago lo que acabo de decir, ya os explicaré por qué. En todo caso, mi querido amigo, desechad todo temor de que os haga concurrencia. Yo no alquilaré la casa si la alquiláis. Pablo no contestó, pero hizo un movimiento de cabeza que quería decir: —¡Libreme el cielo de tomar una casa cuyo sólo aspecto hace ladrar á los perros! —Cuando quieran los señores—dijo Domingo animado por mis declaraciones.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración, a las 10:20 de la mañana. Sale de la Administración, a las 14:45 de la tarde.

Entrega de apartados: 11:40 a 14 mañana, y de 16:30 a 19 de la tarde.
Recepción de certificados, valores y objetos asegurados: de 9 a 13:15 y de 16:30 a 19.

Salida de Santander.—Para Marrón, a las 17:05. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 8:36. Salidas de Santander.—Para Solares, a las 8:25, 9:35, 11, 12:15, 14:30, 15:25, 17:35 y 20.

TRANVIA URBANO
Salidas de Peñacastillo.—A las 6:30, 8, 8:45, 9:30, 10:15, 11 y 11:45 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 tarde.

Peña Rocas.—En Rotterdam.
Peña Sagra.—En Bilbao.
Compañía Montañesa
Astillero.—En viaje a Santander.

¡Callos! ¡Durezas!
Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!
Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.



Cinturones eléctricos norteamericanos
matorrea, sordera, neuralgias, reuma y gota; enfermedades del estómago, riñones y matriz; el asma, anemia, debilidad general

CURA GRATIA SIN OPERAR DE LA SORDERA
ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS

Venta
Se vende una botega en la calle de Peñaherba, número 5. Informarán en casa de don Manuel G. del Corral, Muelle, 37, 4.º

Se vende
un tronco de jacas de cuatro años. En esta Administración informarán.

Ralli
Se vende de un mes de uso, un caballo de siete cuartas, tres dedos y cinco años, grácil ones y demás accesorios.

Se admiten dos caballeros
en casa particular. Informarán en esta Administración.

Almorranas
Se curan infaliblemente en 48 horas usando el Ideal Cream.

En condiciones ventajosas y poco capital, se traslada una tienda de comestibles. En esta Administración informarán.

Una señora viuda desea alquilar dos gabinetes amueblados independientes, en punto céntrico. En esta Administración informarán.

Institutriz francesa con buenas referencias, se ofrece una. Informarán en esta Administración.

Se vende papel viejo
en esta Administración
A 5 PESETAS ARROBA

ANUNCIOS para 4.ª plana
SE ADMITEN hasta las diez de la noche
Compañía, número 3

Advertisement for Peptonina Orteca, featuring a logo and text about its benefits for convalescents and debilitated persons.

L'Assicuratrice Italiana
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES Y DE REASEGUROS
Capital social: 5.000.000 de liras

COMODIDAD-HIGIENE-ECONOMÍA
El hombre por tendencia conservadora busca la salud; pero inútilmente la conseguiría si no logra poner en perfecto estado de funcionalismo todos sus órganos y aparatos.

Joyería y platería de Salvador García
Sucursal de Bilbao
Grandes surtidos en los dos ramos
Esta casa se encarga de trabajos y reformas de joyas artísticas
Calle San Francisco, número 1

A. LOPEZ GUILLEN
Exportador de pimientos molidos y demás frutos del país, comisiones, representación y depósitos.—MURCIA
Admite cuantas representaciones y comisiones le honren confiarle los fabricantes y almacenistas de toda clase de artículos.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO
Es indispensable para los niños raquíticos ó escrófulos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

Advertisement for dental services and products, including a table of prices for gold, silver, and aluminum work.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posttracismo nervioso, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO
Almorranas, Bilis, Hinchazón gástrica é intestinal, Jaqueca
TAMAR INDIEN GRILLON
Paris, 33, rue des Archives, y en todas las farmacias

PHENIX ASSURANCE COMPANY
Compañía Inglesa de Seguros contra Incendios de Responsabilidad Ilimitada Autorizada para trabajar en España desde el año 1887
Capital social: Libras: 2.668.800
Y su haber actualmente de: 1.700.000

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.